

看脱衣舞表演、参观CNN总部,联络一次拿1000美元酬劳……

访问学者是如何被策反为美国间谍的



迷失境外

今日说法
Legal report

嫌疑人侯某某将接受法院审判



迷失境外

他的妻儿赴美探亲

今日说法
Legal report

侯某某与妻儿合影 均为央视画面截图

2021年7月23日,四川省国家安全机关破获一起美国间谍情报机关对我国赴美访学人员实施策反、发展的重大间谍案件,挖出了美方在我国重点国防军工单位安插的情报眼线侯某某,消除了重大隐患。目前,侯某某已被移送至成都市中级人民法院接受审判。侯某某是如何一步一步沦为美国间谍的?

10年前去美做公派访问学者,就被“盯”上了

2013年1月,我国某国防军工单位重要涉密人员侯某某被单位公派赴美国某大学做访问学者。其实就在这一刻,侯某某就进入了美国间谍情报机关的视线。据国家安全机关工作人员王帅介绍,美国间谍情报机关通常通过签证信息掌握我赴美人员履历,从中筛选我核心要害部门人员,作为目标对象。

侯某某学术造诣很高,一到美国,其所任院系不少教授就邀请他参与实验室的项目。2013年3月,赴美访学仅仅两个月,与侯某某比较熟悉的一位美国教授向他当面介绍了某咨询公司的工作人员雅各布。犯罪嫌疑人侯某某回忆称,跟他第一次见面时大概十几分钟,实际上他应该做了很多功课,当时见面也是简单地介绍一下,然后也说了他的来意,他们公司上市很多业务,对中国的智能软件市场情况他们也了解一下。

侯某某与雅各布的初次见面,看起来非常自然,对方称自己所在的咨询公司有涉及科学计算软件的业务,希望将来能多向侯某某请教。临走前,雅各布与侯某某互相留了电子邮箱、手机号码。

大约一个月后,雅各布发来了电子邮件,诚挚邀请侯某某吃饭。雅各布当时称,为了开拓公司市场,想听听侯某某意见,两人见面交流后,所谈的话题涉及商务咨询的内容很少,很浅,更多的则是围绕家庭、子女、爱好等话题闲聊。对此,犯罪嫌疑人侯某某称:“第一次交流就问,有没有什么爱好,抽烟、喝酒,当时我是有一点,后来他就给我带雪茄那种。”

之后的几个月,在多次会面后,侯某某与雅各布的关系迅速升温,几乎成了无话不谈的好朋友。在异国他乡,碰到一位知己,侯某某倍感舒心,殊不知,这正是美国间谍情

报机关精心设计的圈套。

从2013年6月开始,看似友善的雅各布经常向侯某某咨询诸多科研领域问题,并请他帮忙了解中国相关领域发展情况。雅各布也顺势向侯某某提供了一点点美元报酬,侯某某没多想就欣然接受了,在得知侯某某爱好摄影后,雅各布还特意赠送了他一台单反相机。与此同时,雅各布还会时常带侯某某吃喝玩乐,予以进一步拉拢。

国家安全机关工作人员王帅介绍,这是美国间谍情报机关的惯用手法。雅各布经常带侯某某参观游览,吃高档西餐,看脱衣舞表演,参观CNN总部,观看超级碗橄榄球赛。

在双方第八次见面时,雅各布拿出了一份协议书,邀请侯某某担任公司的咨询专家,并承诺根据服务质量,每次支付600至700美元报酬。犯罪嫌疑人侯某某称,他们想了解中国的很多科技方面的一些进展情况。当时也给自己提示了,做顾问有报酬什么之类的,想想这个不影响工作,他也试着帮他忙。

第一次是做了一个小任务,没花多少时间,因为网络比较方便,再加上我自己对这个领域比较熟悉,就花点时间,然后很一般的一篇报告,就两页纸的样子,交给他。

之后,雅各布开始布置关于储氢、光伏材料等咨询课题,侯某某基于公开信息,整理咨询报告提供给雅各布,对侯某某提供的材料,雅各布高度肯定,很爽快就支付了700美元报酬。

根据我国国家安全机关查证,雅各布先期开展的这些所谓科研咨询,都是为之后进一步策反侯某某进行的布局。咨询公司仅仅是美国间谍情报机关的掩护身份,这些并不敏感的咨询课题,正是他们拉人下水的手段。

妻儿赴美探亲时,他与美方签下“协议”

2013年7月,在侯某某赴美国访学期间,他的妻儿赴美探亲,就在侯某某享受亲情团聚之际,雅各布又约侯某某见面,这次在毫无戒备的情况下,雅各布给侯某某布下了圈套。侯某某说,“那是一个工作日的下午,我一到宾馆,他直接就把我带到会议室,开始跟我们合作的方式要变一下,就说我们现在采取这种一问一答的这种方式了解一下中国一些科技方面的一些情况。”

身为我国国防军工单位的重要涉密人员,侯某某在国内也接受过国家安全教育。他立刻就意识到雅各布应该不是简单的咨询公司工作人员,而极有可能就是美方情报机关工作人员。在雅各布的施压下,侯某某说,当时内心十分恐惧,考虑到妻儿正在美国,并且此前也跟对方签了咨询协议,他就被迫同意了雅各布的要求。因为有所顾忌,侯某某一开始仅回答了雅各布提出的部分问题。

犯罪嫌疑人侯某某回忆:“那些问题我

不回答的时候,实际上我能感觉他很生气,后来我家人走了之后,就是第二次、第三次、第四次。形式都是类似的,要么就是在宾馆,然后也都是一问一答的方式,到后面交流就明显感觉比第一次要深入。”

而在2013年10月之后的多次见面中,侯某某说,雅各布都会拿着事先准备好的至少两页A4纸的提纲,逐一向他提问,问题专业性强,涉密程度深,每次问答时间至少持续1小时,每次完成“口头咨询”后,雅各布都会塞给他一个白信封,里面装着1000美元的酬劳。

犯罪嫌疑人侯某某说:“他们要先拿回去给专家,专家讨论一下然后再确定一下给我多少钱,然后下一次见面是要给我,比如说这次见的面给的钱是上一次合作的费用,一般都是结束之后,拿个信封装了一些美元。最开始没涉及国防方面的问题,就是六七百美元的样子,然后后来涉及到国防那些问题就是1000左右美元。”

回国后,还利用因公出国机会向美提供情报

境外访学结束,秘密联络依旧进行。

2014年元旦前后,结束境外访学的侯某某即将返回中国,雅各布再一次明确要求,等他回国后双方还要继续联系,侯某某当时内心很明确,眼前这位所谓的朋友雅各布就是美国间谍。担心美方会对自己和家庭做出不利的事情,只能同意继续联系。

侯某某还表示,自己所在单位对涉密人员管理严格,在中国见面风险很大,他可以利用参加国际会议的机会,出境与雅各布见面。

国家安全机关工作人员王帅介绍,由于我国国防军工单位对涉密人员管理严格,美国间谍情报机关通常指挥我涉密人员利用因公出境的机会,单独与美国间谍情报机关人员见面并提供情报。

随后,雅各布和侯某某约定了代号及专用联络方式,离别前,雅各布还指挥侯某某进行演练,检验他是否熟练掌握了这套专用的通联方法。就在侯某某回国的前几天,雅各布还安排了与侯某某的最后一次见面。这次他带来了自己的上司,这位上次明确表示自己代表美国政府,要求双方继续保持合作关系,还大肆宣扬美国价值观,贬损中国的发展成就,据此对侯某某开展

思想渗透。

2016年春天,侯某某赴美国参加国际会议,在抵达美国后的第二天,他避开了同行人员和美方联系,随后美国间谍情报机关人员如约与侯某某见面。国家安全机关工作人员王帅介绍,连续两天深夜,双方在酒店的其他房间秘密见面两次,两名美国间谍情报机关人员,前来与侯某某见面。一名负责按照事先准备好的提纲以问答的形式搜集涉密情报,另一名是技术专家,负责就技术问题进行追问。每次见面时间至少都要持续1个多小时。

此时的侯某某在有能力摆脱美国间谍情报机关的情况下,仍然执迷不悟,出境与美方主动联系,继续向美方提供我国家秘密,结束后,美国间谍情报机关向侯某某支付了1000美元现金,要求他在收条上签名。

其实,早在2014年侯某某回国后,我国国家安全机关就对他进行了谈话、询问,那时候的侯某某没能及时醒悟,迷途知返,自认为事情都发生在境外,心存侥幸,可以隐瞒自己在境外被策反的特殊经历。之后,侯某某继续与美国间谍情报机关保持联系,直至其被我国国家安全机关抓获。

国家安全机关工作人员王帅介绍,在美国间谍情报机关的思想渗透、感情拉拢、金钱诱惑下,侯某某先后与4名美国间谍情报机关人员见面20余次。

我国国家安全机关查明,侯某某沦为美国间谍的几年时间里,多次向美方提供我国国防军工领域情报信息。经相关部门鉴定,涉及绝密级2份、机密级3份、秘密级6份,对我国国家安全和利益造成严重危害。2021年7月,四川省国家安全机关依法对侯某某采取刑事强制措施。最终,侯某某以涉嫌间谍罪被移送起诉至成都市中级人民法院,目前案件正在进一步审理当中。

综合央视今日说法



俭以养德 杜绝浪费



大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网

分类广告 刊登热线:025-84783581, 13675161757
地址:洪武北路55号置地广场1806室

厨师待聘
待聘 精家常。13805180847

遗失
遗失 许亚芹身份证, 证号: 320102198101070040, 声明作废。